

经典洛阳

【西晋洛阳与晋室东渡①】

西晋的历史,格外富有戏剧性。自从司马代魏,三分归晋,在洛阳这个舞台上,多少王侯将相、才子佳人倾情演出,曾留下烟花般的极致绚烂。待到痴儿悍妇登场,八王之乱爆发,这个王朝已距覆灭不远。东渡,是它续写的另一段悲欢。



司马懿像

司马代魏:谁不会玩“禅让”

□记者 张广英

东汉末年,曹丕代汉自立,定都洛阳,国号魏。短短40多年后,同样的戏码上演,司马炎在洛阳代魏建晋,用的也是“禅让”的名义。西晋的历史大剧,从此拉开序幕。

1 “铁血”司马氏

公元265年,30岁的司马炎在洛阳登基,改国号晋,正式取代曹魏。此时,为西晋开创基业的三个人——他的祖父司马懿、伯父司马师和父亲司马昭,都已不在人世。对司马炎来说,这个结局挺好的,因为如果他们在这位置恐怕也轮不到他来坐。

最可叹的是曹操。他早已梦到“三马同槽”,担心司马懿父子会坏自家的大事,并警告过儿子曹丕。无奈曹丕视司马懿为密友,并不提防,最终导致“司马昭之心,路人皆知”,祸及曹氏子孙。

话又说回来,以司马懿父子的手腕和能力,曹氏子孙还真斗不过。曹操本人心眼儿够多了吧?照样受过司马懿的骗。

那是公元201年,两人初打交道。曹操求贤若渴,得知河内温县(今焦作温县一带)的司马懿是个人才,就想让他出山给自己帮忙。当时天下正乱,年轻的司马懿不想蹚浑水,又不敢得罪曹操,只好在家装病。为让曹操死心,他装作得了风痹,就是肢体麻木、没有知觉、不能动弹,在床上躺了整整七年。其间曹操派人来试探,还很不厚道地拿针偷偷扎司马懿,都被他不动声色地硬撑了过去。

司马懿的老婆张春华也是个狠角色。有一天下暴雨,司马懿想起院子里晒的书,忘了装病之事,从床上跳起来就出去收,结果被一个送饭的婢女看见了。张春华担心走漏风声,便亲自杀了那个婢女。从此,司马懿对老婆更加敬畏。

这样一对老谋深算的“铁血”夫妻,生的两个儿子司马师、司马昭也很不简单。尤其是司马师,作为嫡长子他不仅“雅有风采”,且“沉毅多大略”,能担当重任,是司马懿的重点培养对象。

司马师从小孝顺,当然也不会辜负父亲的期望。随着年龄的增长和对权势的追求,他的性格越来越冷酷,从一名翩翩公子变成了一名冷血杀手。他的第一任妻子夏侯徽,就是被他毒杀的。

夏侯徽是曹真的外甥女,父亲夏侯尚,官拜征南大将军。她“雅有识度”,为司马师生了5个女儿,两人感情一向不错。后来司马师大权在握,不把皇帝放在眼里,聪慧过人的夏侯徽看出他“非魏之纯臣”,而司马师又忌惮她是“魏氏之甥”,遂决定把她除掉,可怜夏侯徽被害时年仅24岁。

不过,司马氏的“铁血”风格,也让他们在权力斗争中占尽上风。



相传此为温县司马懿祖莹 (本版均为资料图片)

2 高平陵之变

司马师出生于公元208年。就在这一年,司马懿的病再也装不下去了,他被曹操强硬地征入丞相府,当了文学掾(yu à n)。

这一次,曹操是动真格的,如果司马懿再敢不来,就准备收拾他:这小子口口声声说患了风痹,只能整天躺在床上,连针扎都不知道疼,怎么现在还能生孩子?明摆着在耍我!司马懿也自知理亏,只能乖乖就范,并为曹操东征西讨,立下赫赫战功。

曹操见识过司马懿的手腕,所以在世时对其心存提防,一直没有重用。但曹丕就不一样了,他对比自己年长8岁的司马懿极为信任,引为密友,称帝后更是每有重大决策,都向司马懿问计。司马懿也对曹丕忠心耿耿,堪称辅国重臣。

这样的君臣关系,本是极难得的。可惜魏文帝曹丕在位仅6年就病死了,司马懿便奉遗命,继续辅佐魏明帝曹叡。曹叡是曹丕的儿子,继位时21岁。在当时三国鼎立的形势下,他任司马懿为大将军,西拒蜀汉,东破孙吴,北定辽东,让司马懿的军事才能和政治才能都得到了充分展现。

然而,也许是天不佑曹魏。公元239年,34岁的曹叡也到了病重时刻。他立宠爱的郭夫人为皇后,让大将军曹爽(曹真之子)总摄朝政,又从前方召回司马懿,以8岁的养子曹芳相托。曹芳倒

是顺利继位了,但曹爽与司马懿的权力之争,将曹魏王朝拖下了深渊。

先下手的是曹爽。他建议曹芳加司马懿为太傅,以此将司马懿架空,自己大权独揽。司马懿忍了,他再次拿出装病的本事,骗过了曹爽的耳目,两个儿子司马师、司马昭也低调闲居。曹爽以为后顾之忧已除,其实真正的恶战还未开始。

公元249年,曹爽三兄弟随同魏帝曹芳,到洛阳城南的高平陵为魏明帝扫墓。这个难得的机会被司马懿抓住了。他上奏郭太后,请废曹爽兄弟,司马师则率三千死士,控制了整个京城。

曹爽被打了个措手不及。他思前想后,还是决定放弃抵抗,以为这样司马懿能放过他,让他当个“富家翁”。事实证明,他太天真了。入城后,他很快就以谋反的罪名被诛,连同党羽皆灭三族。从此,曹魏的军政大权完全落入司马氏手中。

3 学来的“禅让”

高平陵之变后,司马懿的权力达到了顶峰。他年纪大了,轻易不入朝,魏帝曹芳若遇大事,还要到他府中讨教。

公元251年,司马懿离开人世,终年73岁。可以说,正是他的长寿,为司马氏最终掌权奠定了基础。不过,从他留下的遗言“汝等善待主人,若有异志,乃大不孝之人”看,司马懿一生忠于曹魏,并无二心。虽然发动了高平陵之变,也是曹爽行为不端在先。

但司马师和司马昭一旦脱离父亲掌控,大权在握,对魏帝的态度就是另一回事了。

先说司马师。他处理政务很有一套,恩威并施,广开言路,朝野敬服。本来这是好事,但由于他野心太大,曹芳很快就坐不住了。

公元254年,曹芳打算让中书令李丰、太常夏侯玄等人动手,废掉大将军司马师。可惜计划泄露,李丰等人被司马师诛杀,夷灭三族,曹芳也被废为齐王。随后,高贵乡公曹髦被立为帝,至于朝政大权,则仍掌握在司马师手中。次年,扬州刺史文钦等人起兵勤王,司马师率兵前去镇压,不料行至许昌,他眼疾发作而死,权力的接力棒又交到了司马昭手中。

“司马昭之心,路人皆知”,他当然也是不把曹髦放在眼里的。曹髦虽是魏帝,却毫无权威,还要时刻担心被废,日子过得战战兢兢。忍到公元260年,曹髦决心破釜沉舟,和司马昭拼了。这无异于以卵击石,后果显而易见:20岁的曹髦被杀,司马昭另立曹奂为帝。

有人也许会觉得奇怪,都这时候了,司马昭何不自己称帝?确实,司马昭只称晋王,始终没有称帝,他也没有自己动手杀曹髦。直接动手杀死曹髦的,是中书舍人成济。

事变发生后,司马昭顾及天下人的看法,将一切罪责归到了成济身上。这个替罪羊愤怒至极,破口大骂,被诛灭三族。

公元265年,司马昭中风猝死。这时,他的儿子司马炎不再客气了:当年曹丕逼汉献帝退位,不是唱了一出“禅让”的好戏吗?这个我也会!于是,曹奂又将皇位“禅让”给了司马炎。

30岁的司马炎代魏建晋,即为晋武帝。原魏帝曹奂被封陈留王,迁居邺城(今河北临漳县西)。此后,洛阳城里又是另一番风景了。



-孙秋良工作室-